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Teza de abilitare cu titlul "Stres, traumă și stare de bine" înglobează într-o manieră 

sintetizată eforturile și realizările mele științifice, academice și profesionale după obținerea 

titlului de doctor (Summa cum Laude), în 2006, la Departamentul de Psihologie al Universității 

„Babeş-Bolyai” din Cluj-Napoca, cu teza intitulată "Dezvoltarea posttraumatică și crearea 

sensului", sub îndrumarea științifică a prof. univ. dr. Mircea MICLEA. 

Teza de abilitare este structurată în cinci părți majore:  

(i) Introducere - unde am subliniat nevoia continuă și imperativă de investigații științifice 

în domeniul stresului și bunăstării, (ii) Realizări științifice, profesionale și academice structurate 

în 7 subcapitole, (iii) Plan de evoluție profesională, științifică și academică, (iv) Referințe 

selectate, și (v) Anexe.  
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De asemenea, teza este concepută astfel încât să poată ilustra modul în care: 

1. interesele și realizările mele de cercetare sunt reflectate în literatura științifică sub forma 

publicațiilor, prezentărilor la conferințe și ateliere, precum și eforturile de a disemina 

informații științific fundamentate către publicul larg. 

2. aceste realizări se aliniază la cele două obiective majore ale activităților mele de predare, 

și anume: (i) oferirea unui conținut foarte studenților mei, în concordanță cu cele mai 

recente și riguroase informații științifice și (ii) transpunerea acestor informații în practică 

pentru a îmbunătăți atât mediul de învățare, cât și pe cel de predare. Mai specific, pe baza 

cercetărilor mele, am dorit să ofer studenților instrumente prin care să poată consolida un 

mediu intra-personal în care să atingă realizări academice înalte și starea de bine necesară 

pentru asta. Astfel, pot spune că cercetările mele au o reflectare practică în predarea mea 

în maniera cercetător-practician (scientist practitioner). 

 

 

Prima parte a tezei introduce conceptele de stres, traumă și bunăstare, evidențiind 

importanța lor într-un context social caracterizat de schimbări sociale constante și rapide 

(incertitudine economică crescândă, schimbări în sistemele de valori de bază, schimbarea în 

stilurile și condițiile de muncă, relocări geografice frecvente, slăbirea legăturilor sociale reale, 

presiunea pentru excelență, competiție constantă etc.). Toate aceste schimbări reprezintă 

provocări semnificative pentru majoritatea persoanelor, necesitând o nevoie constantă de 

adaptare la noile condiții de viață. Numărul persoanelor care nu se pot adapta corespunzător este 

în creștere (vezi statisticile privind evoluția problemelor de sănătate mentală atât în rândul 

adulților, cât și al copiilor și adolescenților), reflectând nevoia de abordări de investigație din ce 

în ce mai  complexe, la mai multe niveluri și cu metode multiple, adaptate noilor condiții. 

 

Partea a doua a tezei prezintă în mod sistematic realizările mele științifice, profesionale 

și academice, structurate în 7 subcapitole.  

 

Subcapitolul: 

 (1) se concentrează pe prezentarea publicațiilor și cercetărilor mele în domeniul reacțiilor 

la stres/traumă și mecanismele subiacente în populațiile afectate fizic. Aceasta include 
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investigațiile mele în domeniul reacțiilor posttraumatice la pacienți oncologici, victimele 

inundațiilor, etc.; reacțiile de stres la pacienții cu cancer, și reacțiile legate de stres la pacienții cu 

afecțiuni cardio-vasculare/hipertensiune arterială, insuficiență renală cronică și psoriazis. 

(2) vizează prezentarea realizărilor mele științifice privind reacțiile legate de stres, 

bunăstarea și mecanismele subiacente în populațiile fizic sănătoase, mai specific la: studenți 

universitari, angajați și copii/adolescenți.  

(3) se concentrează pe prezentarea publicațiilor și cercetărilor mele legate de stres și 

mecanismele subiacente în populațiile fizic sănătoase în timpul și imediat după pandemia 

COVID-19.  

(4) prezintă realizările mele științifice intervențiile destinate ameliorării disfuncțiilor 

psihologice legate de stres: Scrierea expresivă (Expressive writing), CBT/REBT, terapia mediată 

de calculator și intervențiile bazate pe practici horticole. Acest subcapitol prezintă mai multe 

dintre publicațiile mele frecvent citate în acest domeniu (de exemplu, David, Szentagotai, Kállay, 

Macavei, 2005). 

(5) se concentrează pe prezentarea publicațiilor și cercetărilor mele legate de investigarea 

proprietăților psihometrice ale unor instrumente psihologice pe populația Românească, conținând 

de asemenea referințe la o altă publicație bine citată și foarte utilă în practică (Kállay & Rus, 

2014) privind proprietățile psihometrice ale Scalei de Bunăstare Psihologică pe populația română. 

 

În cele cinci subcapitole prezentate anterior, am inclus publicațiile mele majore ca prim 

autor și coautor în cărți (3 ca prim autor și 3 ca coautor) și capitole de carte publicate la edituri 

naționale și internaționale (7 capitole la edituri internaționale: 3 ca prim autor și 4 ca coautor, și 

25 capitole la edituri naționale: 18 ca prim autor și 7 ca coautor), 72 de articole de cercetare, 

dintre care 20 ISI (10 ca prim autor și 10 ca coautor) și 52 BDI+ (37 ca prim autor și 15 ca 

coautor). De asemenea, am menționat în această secțiune participările semnificative la conferințe 

și ateliere internaționale și naționale, premii și granturi de cercetare legate de eforturile mele de 

cercetare. În această parte, am prezentat și colaborările mele anterioare cu Universitatea de 

Medicină și Farmacie „Iuliu Hatieganu” (UMFIH), Universitatea de Științe Agricole și Medicină 

Veterinară Cluj-Napoca (USAMV), Facultatea de Litere, precum și implicarea mea în 

Societatea STAR (Stress, Trauma, Anxiety, and Resilience Society), echipa internațională de 



 

4 
 

cercetare HBSC (Health Behavior in School-Children) și Academia Maghiară de Științe 

(MTA). 

 

(6) Activități didactice: În această secțiune, am prezentat modul în care cercetarea și 

predarea mea se împletesc în mai multe puncte cruciale, descriind pe scurt cursurile pe care le 

predau atât în cadrul instituției mele, cât și în colaborări inter- și intra-instituționale, premiile 

care reflectă calitatea predării mele, activități de coordonare, formare și mentorat. 

 

(7) Secțiunea de activități academice prezintă modul în care sunt implicată în cursuri 

destinate perfecționării cunoștințelor cadrelor didactice și educatorilor la nivel de licență 

(programele MAGISTER și DIE), precum și în calitatea de co-coordonator al cercului științific 

studențesc UniMIND privind investigarea interdisciplinară a efectelor substanțelor psihedelice la 

UBB. Tot aici am prezentat activitatea mea de coordonator de lucrări de licență și disertație atât 

la UBB, cât și la UMFIH. O altă dimensiune importantă a activității mele academice se referă la 

rolul meu ca Editor-șef la revista "Cognition, Brain, Behavior. An Interdisciplinary Journal", 

ca Manager Executiv al "Journal of Cognitive and Behavioral Psychotherapies" (2004 – 

2007) și ca Editor Invitat (Guest Editor) la "European Journal of Investigation in Health, 

Psychology and Education" (Factor de impact: 3.2 (2022); Ediție Specială: Competențe de Viață 

și Emoționale în Adolescență: Care este Rolul Mediilor Educaționale?). 

 

Partea a treia a Tezei de Abilitare se referă la planurile mele de evoluție profesională, 

științifică și academică, având ca scop principal îmbunătățirea înțelegerii și intervențiilor pentru 

gestionarea stresului și bunăstarea în diverse populații. Mai specific, doresc să: 

(i) investighez adolescenți/adulți emergenți și grupuri fizic bolnave, cu accent pe stresul indus de 

diverse presiuni și incertitudine (media, parentale, educaționale, societale) în contextul românesc, 

incluzând diferențe culturale între români, maghiari, populații de imigranți, etc. 

(ii) investighez formele majore de stres, factorii de protecție și risc endogeni și exogeni și 

impactul schimbărilor sociale asupra mecanismelor adaptive ale noilor generații; 

(iii) folosesc în cercetare o combinație de metode cantitative și calitative și metode mixte, și să 

aplic Metoda de Eșantionare a Experienței pentru a colecta date în timp real despre experiențele 
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participanților în mediul lor, vizând o mai bună validitate ecologică și înțelegerea dinamicii 

adaptării; 

(iv) să mă implic în colaborări pentru studii ample privind relațiile dintre stres și boli în medicina 

dentară, sănătatea mintală a studenților și efectele psihologice ale utilizării dispozitivelor digitale 

(UMFIH, USAMV etc.); 

(v) integrez rezultatele cercetărilor în predarea psihologiei sănătății și a comunicării cu pacienții, 

concentrându-se pe îmbunătățirea bunăstării și performanței academice ale studenților. 

(vi) continui activitățile mele de diseminare a cunoștințelor prin programe radio, discutând 

subiecte legate de stres cu experți și educând publicul despre gestionarea sănătoasă a stresului. 

 

Sumar 

Pe baza direcțiilor viitoare ce activitate profesională delineate în teza mea de abilitare, doresc să 

subliniez importanța crucială a cercetării factorilor de stres și stării de bine, în special în 

contextul schimbărilor moderne ale vieții. Voi concentra cercetările și eforturile profesionale 

viitoare pe următoarele aspecte majore: (i) investigarea factorilor de stres, cercetând cauzele și 

manifestările majore ale stresului, (ii) cercetarea aprofundată a diferitelor fațete ale bunăstării, 

atât subiective, cât și psihologice, în special în relație cu noi forme de stresori (de exemplu, 

incertitudinea crescută, stresori majori frecvenți: pandemia, războiul, presiunea socială), de 

importanță crucială mai ales în stresul cronic și cumulativ. (iii) găsirea unor soluții de creștere a 

accesului la resursele de sănătate profesionale. Faptul că doar o mică parte dintre persoanele 

afectate negativ de reacțiile de stres dezdaptative au acces la resursele necesare (financiare, 

proximitatea de îngrijirea sănătății, cunoștințe etc.) pentru ajutor profesional este o preocupare 

cheie și necesită investigații orientate către dezvoltarea unor intervenții eficiente din punct de 

vedere al costurilor, personalizate și strategii ample de prevenție. Aceste strategii ar trebui să 

vizeze diverse segmente ale populației, inclusiv copii, adolescenți, adulți, vârstnici, angajați, 

șomeri, persoane cu boli acute/cronice, îngrijitori etc. (iv) accentuarea crescută a importanței 

psiho-educației legat de reacțiile sănătoase vs. dezdaptive și dezvoltarea factorilor de protecție, 

cum ar fi competențele socio-emoționale și reziliența. (v) investigarea aprofundată într-o 

abordare multimodală a factorilor de risc nou formați (e.g., factorii de risc emergenți, cum ar fi 

provocările generate de creșterea rapidă a tehnologiei și lupta minții umane de a ține pasul cu 

aceste schimbări). 


